

“00后”开体彩店，玩转“自媒体”

■吕亦菲 文
图文由受访者提供

与金坛区薛埠汽车客运站隔路相望，有家“网红”体彩销售网点。店主名叫明思琪，去年刚从大学毕业。走进她的店，迎面就看到“顶呱刮”即开票展示墙。明思琪说，刮即开票是她最喜欢的休闲娱乐活动。为什么不把兴趣做成事业呢？于是她加入了体彩代销者的队伍。



说，一开始，发布的视频没引来什么流量。突然有一天，手机一直发出提示音，打开一看，发现是自己开体彩店的第一条Vlog火了。

上百个赞、几十条评论让明思琪猝不及防，她一边在阅读并回复评论，一边视频数据还在“疯涨”。明思琪直言“第一次感受到‘火’的感觉”。这些评论的内容中，有很多是询问店址的，也有很多是咨询开店经验的。虽然自己还处于“新手期”，但明思琪仍把自己已经获得的一些心得，毫无保留地分享给其他人。

借得东风

“00后”主打一个宠粉

如何接住这波流量，明思琪说，自己也很迷茫，索性顺其自然，继续拍视频。后来，她陆续发布的“如何到体彩中心领支票”“‘00后’大学生勇闯彩票店”“超级大乐透选号”等视频，也成为热门。

明思琪表示，一张小小的彩票，不仅为大家带来情绪价值，还能随手做公益，为国家公益事业贡献一份力量，自己做的是非常有意义的一件事。接下来，她会针对粉丝们关心的体彩公益金的使用方向、体彩现场开奖等内容制作相关视频，引导更多的人正确认识体育彩票的公益属性。



体彩三十年

大概1万多元，加上开体彩店的机器设备和店面的装修费用，加起来只要4万多元。“没想到，体彩对大学生创业竟然还给了补助。”明思琪说，这笔补助让她对未来更有信心了。

去年3月份，明思琪的体彩销售网点就开张了。还没毕业，她就当起了“老板”。

记录生活

开店抖音视频火了

店是开起来了，可生意却没有明思琪想象中那么好。“难免有些失落。”明思琪说。

万事开头难。她每天坚持一大早就到店，晚上九十点钟才打烊。“上班每天要打卡，开店同样要每天守着。”明思琪说。

去年7月份，明思琪注册了一个抖音账号，发布自己的开店日常。“闲来无事，想给大家分享一下自己的生活。”明思琪

还没毕业就当起了“老板”

“曾经的我和很多大四学生一样，充满对就业的焦虑。”毕业之后要做什么？明思琪反复思量。还没毕业，她就提前探路：卖过服装、做过工厂里的文员、做过销售，甚至为了开奶茶店，还曾在一家奶茶店打工学艺。但这些，都不是她喜欢的。

刮“顶呱刮”即开票，是明思琪一直以来的爱好。在她看来，这个兴趣爱好就像是其他女生喜欢喝奶茶、咖啡一样，她只是把喝奶茶的钱省下来，买了“顶呱刮”即开票。

有一次在刮“顶呱刮”即开票的时候，她突然萌生了一个想法：开一家体彩销售网点。“那么多人把兴趣爱好做成了自己的事业，为什么我不行！”

说干就干。和家人商量好后，她盘算了一下，租店面一年

“一定要在这个行业中做出点名堂来”

——记省“三八红旗手”潘燕萍



潘燕萍(左)在新建车间项目现场查看施工进度

■秋冰 耿成阳 周文娟 胡平
图文报道

用1.8米宽钢板加工的同规格储罐，表面既光滑又美观，百感交集。那一刻，她下定决心，一定要在这个行业中做出点名堂。“不是在出差的路上，就是在车间里。”潘燕萍靠着非凡的勇气、坚韧的毅力和果敢的担当，让企业不断创新裂变、转型升级，生产的I类、II类、III类压力容器深得客户的认可与肯定。

“要立足市场，唯有创新一条路。”2009年，潘燕萍把目光瞄准光伏产业后，继续坚持研发和生产经营并重，与安徽工业大学、哈尔滨工业大学等高校院所开展产学研合作，借助外脑，给企业科技创新蓄势增力，实现自主创新弯道超车。

乐萌坚持每年研发投入不低于营收的4%，先后建设了省蓝宝石晶体炉智能焊接工程技术研究中心、省企业技术中心等省级研发平台。与江苏省产业研究院建立“联合创新中心”，研发的单晶炉、多晶炉、宝石炉等光伏设备和真空腔体制造技术、金属焊接、精密加工等先进技术，实现了产品从传统压力容器向半导体真空腔体、光学镀膜等晶体领域核心组件的生产应用转型，成为国内光伏设备和真空设备的重点制造商，产品远销欧美日韩和东南亚等地的20多个国家和地区。

2020年5月，潘燕萍带领乐萌压力再出发，成立江苏乐萌精密科技有限公司，正式进军OLED精细金属掩膜板领域。到2021年，他们倾心研发的精细金属掩膜板实现量产，填补国内产业的技术空白。截至目前，乐萌先后获专利授权66项，其中发明专利12项、软件著作权5项、参与制定国家标准3项。2023年，乐萌实现产值30余亿元。

从一家只有十几名员工的代加工企业，成长为年产值超30亿元、拥有员工2200余名的明星企业，乐萌“大家长”潘燕萍把成功的经验归结为两点：一是创新，二是责任。

近年来，潘燕萍荣获最具影响力的常州市女企业家、省科技企业家等称号，今年又获省“三八红旗手”称号。

涉及真空腔体焊接、压力容器制造、新能源等多个行业领域，不仅技术在国内领先，而且10年来每年营收都以两位数速度增长。这是市乐萌压力容器有限公司党支部书记、董事长潘燕萍创造的奇迹。

从40岁开始“白手起家”的潘燕萍，对加快形成新质生产力、增强发展新动能有着切身的体会。她说：“创业路上充满荆棘，唯有坚持创新，才能跨过一道又一道坎。”

从孟城高中毕业的潘燕萍，因父母都是会计，最初也在孟河镇的乡镇企业担任会计。工作虽很稳定，但“干一番事业”的创业冲动，像三月田里的麦苗在她心里疯长。2003年3月，潘燕萍毅然离开会计岗位，靠父亲从外面借来的45万元，投资组建孟河制药化工机械厂。她租下2000平方米旧厂房，招来十几个工人，开始了艰难创业。

潘燕萍至今仍记得来之不易的第一笔订单：一张价值120万元的储罐订单，对方要求看货付款。“当时只能找到1.5米宽的钢板。1.8米高的储罐，我们硬是用‘1.5米+0.3米’的方法，用钢板拼接出来，既耗材又费工。好在，我们加工出来的产品，基本满足了对方的要求。”

不久后，她看到了其他厂

为了帮助84岁的邹爷爷

社区邻居建起一支志愿服务队

本报讯(涂贤平 陈智轩 张颖 图文报道)“邹爷爷，这是今天帮您配的药，您要记得按时吃。”近日，住在天宁区红梅街道翠竹新村北区的邹爷爷从志愿者手中接过药，连声道谢。像这样的代买药服务，志愿者每月上门一次。

邹爷爷今年84岁，患有多种慢性疾病，子女不在身边。但是老人腿脚不便，出行困难。“人人都会老，为防止邹爷爷用药出现‘断档’和生活上的不便，我们大家一起商量如何解决这个问题。”在楼道议事会上，居民们决定组建“邹爷爷志愿服务队”，由平时时间充裕的居民轮流为老人解决买药、买菜等一些生活需求。

吴阿姨定期上门为老人理发、打扫卫生；叶大爷每天下午安排楼栋退休党员，带老人出门散散步、看看景；周阿姨上门



陪老人唠家常，及时了解需求……为了提高邹爷爷的生活质量，邻居们群策群力。

翠北社区党委书记陈强还联系了共建单位康瑞世纪医院、北极星口腔、武进医院老科协，定期为邹爷爷提供健康义诊和健康咨询。

不仅是邹爷爷，很多居家养老者也受到翠北社区的持续关注。通过志愿服务，让他们在心灵上得到支持、生活上得

到照顾、精神上得到鼓励，让他们晚年生活幸福满满。

“我们也没有忘记志愿者的付出。今天你帮助了别人，明天也会有人帮助你。”陈强说，社区将创新各类志愿服务兑换方式，让志愿者激励回馈从精神、物质、服务、宣传全方位实现，提升志愿服务的社会认同感，吸引更多的群体加入到社区志愿服务队伍中来，为基层治理添砖加瓦。

遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报

公告服务

承接各类证件遗失、公章、
营业执照遗失公告、家有喜报等
登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的，须在刊出日期前两日起提前办理和预约。

登报服务热线：86603740

地址：常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼

常州日报社便民服务中心